

中國信眾看教宗方濟各的神貧教會觀

林純慧

教宗方濟各在二零一三年三月十九日就職，成爲第二百六十六任教宗，帶領全球十二億天主教徒。新任教宗在禮儀中呼籲要守護受造物和環境、爲最弱勢和最貧窮的人服務，強調「神貧教會要爲窮人服務」(a Church of the poor for the poor)，他解釋選擇「方濟各」爲名號，是因聖方濟亞西西代表貧窮與和平，希望教會回歸簡樸，擯棄奢華，專心照顧窮人及受壓迫的人。(《梵蒂岡電台》，2013年3月20日)

這位七十六歲的教宗既是第一位耶穌會會士

教宗，又是首位來自拉丁美洲及南半球的教宗。從他自己提公事包、不住宗座皇宮、聖週到監獄給囚友洗腳、主動擁抱弱小殘疾，以至批評經濟體系、赴意大利南部蘭普薩薩港爲離鄉別井甚至葬身大海的人祈禱，都是顯示他有勇氣地帶領教會度簡樸生活、關心公義和平、在人及萬物中找到基督的愛。有媒體形容方濟各爲「爲窮人的教宗」。(《時代週刊》，2013年7月30日)他和歷任教宗同樣強調祈禱的重要性和力量。

教宗方濟各的一言一行，都顯示出他要踐行

「神貧教會要為窮人服務」。《鼎》季刊在二零一三年四、五月接觸到近二十位中國大陸天主教徒，包括主教、神父、修女和平信徒，向他們發出問卷，以瞭解他們對「神貧教會要為窮人的服務」這種教會觀的看法，以及他們對新任教宗對中國教會的期望。訪問的範疇是：

(一) 教宗方濟各說：「我希望看到一個為窮人服務的神貧簡樸教會。」從你的本地教會，對於教宗這看法有何回應？你認為如何在中國推動呢？請舉例說明。

(二) 教宗的簡樸生活及對人的熱誠，對中國教會帶來什麼影響？如何挑戰教會領袖的生活態度？

(三) 教宗方濟各說：「如果教會不以基督信仰為生活的核心，則祇會流於一個營辦慈善事業的非政府組織。」你的地方教會團體有這些跡象嗎？你會如何避免這危機？

(四) 教宗方濟各說：「中國教會常在我心

中。」你對教宗方濟各有什麼期望？他如何幫助中國教會的發展？

受訪者來自公開（官方）及地下（非官方）團體，屬於河北、山西、湖北、甘肅、陝西、雲南、遼寧、內蒙古、天津等省市。他們回應的內容很豐富，表達很多看法和意見。由於各地教會情況及背景不同，對某些問題看法不同，實難綜合意見。不過，大多數的被訪者認為，對貧窮者的關愛是教會的本質，非常欣賞教宗方濟各的作風和關愛貧窮的行動表現，認為他的呼籲和提醒，對教會領袖和成員都很重要，會對教會起到積極回應。然而，隨著中國經濟起飛，冒起成爲世界第二大經濟體，部分人的生活條件改善了，但也造成貧富懸殊嚴重，這些生活方式也影響到教會的發展和基督徒價值觀。有些信徒包括修道人的生活跟隨主流趨向物質化，受到世俗化的影響。被訪者也提到有教會團體處於貧窮困境，但是很少主動協助貧窮的地方教會；因此，多位建

議富裕的教區或堂區，盡力幫助資源匱乏和信徒較少的地方教會，合力造好福傳工作。以下摘要報導多位被訪者對幾個問題的看法。

中國教徒回應教宗的呼籲

對於教會的神貧簡樸生活，受訪的甘肅省天水教區王若望主教指出：「這是當前教會的癥結問題，一個簡樸的教會意味著教會的穩固和發展。我們天水教區歷史上是一個貧窮落後沒有任何經濟來源的傳教區。」一如全國各地，他說，天水教區在文化大革命（一九六六至一九七六年）期間受到嚴重破壞，七十年代末改革開放後重整教會，但是教會內有些對於聖統制的解讀不同，認為『只要耶穌，不要耶穌創立的教會』，缺乏教會觀，導致嚴重分裂，使教會損失重大，資源貧乏。

因此，這位二零一一年晉牧的主教說，該教區首要急需是再培育，特別是為度奉獻生活的神

父、修士、修女們，反省生活方向，「要把為窮人服務和度神貧簡樸生活作為一生奉獻的目標。」他指出：「積極抵制世俗化，身體力行的與勞苦大眾打成一片，這也是在中國的教會首要推動的任務。我更希望富有的教區能慷慨的援助貧窮教區的發展。」

多位受訪者也同意信徒以簡樸生活來抗衡世俗化，並鼓勵經濟充裕的堂區及教區，多協助貧困的地方教會。山西省運城（新絳）教區武俊維主教說，「主耶穌基督常常站在窮人、弱勢一方，今天的中國教會對窮人的關懷不足，在福傳方面投入的人力、物力也不夠；相反，在建教堂和各種慶賀活動卻投資太多；實有需要的建教堂的地方和必要的慶祝活動，應從簡和實用出發。」

神職人員率先實踐簡樸生活

中國自七十年代末改革開放，先是重要城市和沿海地區發展起來，形成經濟差距異常，貧富

懸殊，各階層收入差距大，腐敗、醫療、教育、住屋等問題接踵而至，造成社會分裂動蕩。爲了改善生活條件，從鄉村遷移到城市的人口不斷增加，使城鄉貧窮也在擴大。

內蒙古赤峰教區張景峰神父形容教會「在中國社會世俗的汪洋大海中如同一葉扁舟，前行困難，空間有限，自身力量弱小。」他說，雖然面對貧困差距增大，很多富人物質生活非常富足，可是他們的精神生活極度貧乏，已呈現不少的社會問題。中國教會多數的教友生活在農村，但即使城市裡的教友中，富裕的也並不多。在這樣的大環境裡，我們應反思教會的精神。教宗方濟各的訓勉，應是我們中國教會的晨鐘暮鼓，此言在耳，銘記在心。個人認爲，我們應該把窮人領進教會，把教會還給窮人，當然還包括設法關懷精神貧窮的人。

張景峰神父建議一些具體行動，包括神職人員「在生活中率先見證神貧精神，加強探訪和服

務窮人、弱者、邊緣人，其中包括無信仰者；諸如已有一些地區資助特困生、就醫賑災、養老助殘、捐助有急需者。同時，經濟好轉的教區或堂區盡力成立愛德扶貧基金，並制定相應的政策和目標。貧困的地方教會依然可以服務窮人，即見證服務窮人不是富人或有條件人的專利。」最重

要的是藉著慈善服務的見證，給人帶去基督。多位被訪者同意神職人員身體力行，度簡樸生活。河北省趙縣教區米申神父認爲，教宗的呼籲非常及時迫切，目前教會受到現代社會物質主義和拜金主義的影響，特別是一些神職人員忽視了神貧的生活，脫離他們應該特別關注的窮人群體。他認爲，教宗作爲整個教會的父親，這樣的呼籲有助於提醒普世教會重新審視自己在世界中爲窮人服務的使命。同時，中國教會內，特別是對神職人員，教宗的呼籲不僅提醒他們自身度簡樸的生活，更鼓勵他們關注中國的社會問題，參與社會公益和慈善，用簡樸的愛與服務，關注社

會最低層的人，做他們的聲音，維護他們的權益。」

中國領導人習近平認為「中國夢」是走中國道路、弘揚中國精神、凝聚中國力量。留學歸來的河北省李若瑟神父倒形容教宗「神貧教會要為窮人服務」這句話是「教會夢」，可以說是教宗的教會觀，在推動普世教會成為福音化的教會。耶穌在《真福八端》第一端所言：「神貧的人是有福的，因為天國是他們的。」（瑪5:3）道出教會的特色，「雖然身在地下，心卻在天上，所有基督徒因此應度一種立體化生活，即身上在地上卻心繫天上，是從下到上，從地到天的一個神聖的旅程。這是一個具挑戰性的邀請，需要常常舉目仰望這位貧窮的耶穌。」

他說，中國現在是一個高速發展的發展中國家，發展速度卻與人的心理成長速度不成比例，導致富者越來越富，卻有為富不仁的現象。鄧小平偉大設計師的設計理念，讓一部分人先富起來，帶動其他人，是很好的，但問題在於倘若富

人沒有一顆神貧的心，很難把自己所擁有的分給別人，會導致「錢多了，愛少了；人富了，人也壞了。」

他說，「中國需要神貧，這會讓窮人有尊嚴、有安慰，這也會讓富人有意義、有愛心。教會可利用媒體，包括報紙、網路宣傳神貧的福音價值；生活見證方面，信眾就是見證人，教會是見證的教會，基督徒日常生活應該反映出『神貧』的形象，像教宗一樣，坐公車、煮飯等。這不是我們擁有多少的問題，而是我們應該用多少或怎麼用的問題，更是我們自己生活的態度問題。」

華北一位神父也指出精神生活的重要：「中國現在處於社會主義氛圍下，仍有很多窮人，包括遭父母遺棄的孤兒、山區老百姓，教會盡可能在物質方面幫助他們，精神上填補空虛的心靈。新教宗為中國老百姓是好消息，因為他進入貧窮與窮人一起，是教會領袖的榜樣。」

陝西省周至教區曹來潮神父說：教會的本質

使命是傳揚基督愛的福音，愛德的集中體現就是服務。耶穌說：「我來不是受服侍，而是服侍人。」教宗方濟各希望看到一個為窮人服務的神貧簡樸教會，這是符合天主愛的誠命，是與教會精神一脈相承，曹神父非常贊同。在中國教會需要大力推動，實踐這樣的工作，例如辦診所、殘嬰院、開學校、探訪病患者等。

最窮的莫過於缺乏教育權利

山西申瑪麗修女說：「我聽到教宗在說『我希望看到一個為窮人服務的神貧簡樸教會。』我感慨萬千，歷史上的方濟各亞西西與當今的教宗方濟各彷彿是同一個人、一個思想，他們的形象不斷在我腦海裡重合又分開。重合，因為他們獨具慧眼，看到社會的弊端，他們都有悲天憫人的情懷，關懷被社會忘記的『窮人』；分開，因為他們生活在不同時代，對於貧窮有著相同和不同的註解。」

她說，她的成長雖然沒有經歷最貧困的時期，但是物質上不算「窮人」，但在周圍，卻有很多這類的窮人，但是最窮的莫過於沒有受教育的權利、沒有參與社會事務的權利、窮得默默無聞、無聲無息。她指出：「我們有時陷入另類「窮人」境況，成為窮在悲痛時無人扶持，在精神和感情上貧窮的一群，這類窮人在今天社會越來越多，泛及各界各級。老人的窮，因為家人忙於工作，根本就沒有理會或者疏忽照料他們；孩子的窮，因為缺乏雙職父母的陪伴；也由於學校功課壓力而沒有玩耍遊戲的時間，對真實的世界沒有瞭解。」

往山區進行牧民工作的雲南省大理教區陶志彬神父說：「教宗方濟各所提出的，我們教區一直在努力做。我們經常下鄉到偏遠高寒山區、到窮困的教友村子看望教友，有些村子根本無路通車，就得下車步行三至四個小時才能抵達。我每年下鄉看望教友的車程，共六萬多公里。山高路

險，在路上時常有險象橫生。」他希望教會各方能夠關注偏遠山區的弱小教區，讓生活和工作在偏遠弱小教區的神父們也得到支援。

不過，也有中國教會人士對於教會長期面對物質貧窮顯得不耐煩。山西另一位年輕神父說：「中國教會的鄉村和山村，常以窮困呈現在百姓前，這樣一個窮的教會為一群相對富裕的百姓服務，覺得無能為力。貧窮的教會常以低能力或沒能力面世。」他認為教會長期處於貧窮，因為「教會內常有人堅持，教會的想法和做法都要『向窮看』；也有教會成員自古就沒想到要教會富有或能富裕；然而，富有的教會的發展還沒入世。」他說：「在鄉村貧窮教會的服務就是行聖事，但神父還得把自己的生活問題先行解決！」

中國教會資源不乏，唯缺分享精神

中國教會實踐為窮人服務方面，一位屬於地下教會的執事指出，全國各地的經濟政治形勢不

同，所以各教區所處的環境不同，不能一概而論。他認為，中國教會其實「在物質方面並非貧窮，只是缺少了分享。」他說，曾經去過一些堂區，設備十分簡陋，很多神父連最基本的飲食都無法得到保障；也到過一些堂區，看到神職人員開車、住豪宅。我希望基督的各個肢體互相幫助支持！」

教會於社會中為窮人服務工作，由於各方面的原因，大陸教會尚未形成像境外有系統的慈善機構，但是已經有很多教友和神職人員及修女自發起的捐獻慰問，可以看到，愛德的行為不會因為體質的不完善而減少它的價值。

建議富的教會幫助窮的肢體

同樣，一位筆名「全羊」的華北神父表示，神貧是教會的一個標記，特別是現在的物慾、金錢慾到處橫行的時代。在社會、在教會，都出現很多腐化墮落的現象，例如：有些教區很富裕，

也有的經濟比較差，但是往往富的不會幫助貧的。富的教會團體隨意浪費資源；至於貧困的教會，或者地下教會的小團體，因為教友人數少，又窮很是吃力。神父修女只能解決吃飯穿衣問題，要想建個祈禱所也得非常費勁到處籌措資金。他建議國內教區「一幫一」，富的助貧的，各方多關注及援助國內貧窮的小教會團體。

一位地下教會修女說：「我感到現今中國教會已經和窮人越來越遠，不是這個時代缺少窮人，而是我們對基督的聖言領悟越來越自我化、越來越淺薄。世俗不良理念的錯誤導向，我們的意識已經在某種程度上扭曲、變化，我們也許用了世俗眼光去看社會邊緣的人，也許爭相攀比的不平衡意念。然而，教宗一次如基督，懇請我們回到窮人去，只有和窮人在一起，我們應該積極回應教宗的號召，通過學習聖經，深刻領悟神貧與服務的意義，從自我做起，關注身邊的弱勢群體，以基督的愛服務他們。」

這位修女舉例說，本堂神父不能只局限於彌撒講道，要深入群眾瞭解他們的疾苦，幫助他們排憂解難，至少給予他們一份來自基督的撫慰和鼓勵，以信心和希望去背負他們生活的十字架，發動信眾為那些處於困境中的兄弟姊妹提供援助；在主日學、暑期堂區的教理學習中增添社會服務與實踐，從小培養孩子們愛心和服務的意識；有資源的堂區開辦慈善服務；當然，最重要的為此祈禱獻祭。

期望教宗訪華

教宗方濟各在就職禮翌日對香港教區湯漢樞機說：「中國教會常在我心中。」其後，他兩次公開表達對中國的關懷：第一次是四月份呼籲各地信眾為四川雅安地震的災民祈禱；第二次在五月二十二日，教宗呼籲全球教會為中國天主教徒祈禱，懇求天主賜予恩寵，謙遜、喜悅地宣講死而復活的基督，忠於他的教會和伯多祿繼承人，藉

著事奉他們的國家和同胞善度每日生活，使自己的行為符合所宣認的信仰。（梵蒂岡電台，2013年5月22日）。

至今，歷任教宗從未有到訪過中國大陸，教宗方濟各在七月底從巴西返回羅馬途中向傳媒表示希望到訪亞洲。多位被訪者期望教宗改善中梵關係，親臨神州看望他的羊群。

多位中國教會被訪者表示非常感謝教宗對中國教會的關切及說出「中國教會常在我心中」。他們指出，中國教會很多地方還很貧窮落後，但是靈性生命的貧窮落後更爲嚴重，希望教宗能幫助中國教會心靈聖殿的建設，派遣有經驗的神師培育指導神職、教友團體的生活，使之與天主建立親密的關係。」

一位修女說，中國教會從來都不是普世教會大家庭之外的一個棄兒。教宗說，中國教會「常在」他的心，看到這位真正的牧人心，對中國教會是莫大的喜訊和安慰。她希望教宗能從各方面

來認識中國教會，讓教會各方「多一些理解和接納，少一些批評和指責。」她說，中國教會一直受苦，壓力也來自教會內部。教宗的話讓人感動，也給中國信友帶來希望；希望他「能聽聽中國信友的聲音，能站在中國的國土上，告訴我們他們愛他們。」

王若望主教說：「我對教宗方濟各的期望就是：『神貧和爲信仰作證』應爲全教會的生活首選。對中國教會，不要再沉默，要敦促它嚴守教會紀律，以落實教宗本篤的《信函》指出清晰路線，這樣才是幫助中國教會。不守法紀的教會不會發展開來，更不會活出基督的精神。」多位被訪者盼望教宗能繼續爲中國教會多多祈禱，使中國天主教徒早日得到信仰自由、合一。 □